# 大型水电工程建设征地移民安置专项验收问题

梁炳华

新疆额尔齐斯河流域开发工程建设管理局

DOI:10.32629/eep.v3i2.669

[摘 要] 移民安置验收是水电工程验收的重要组成部分。大型水电工程覆盖范围广、搬迁移民多,积极开展移民安置验收工作,是维护移民群体根本权益,增大移民群体生产力,促进区域经济可持续发展的关键举措,需要引起社会各界的高度关注。 [关键词] 大型水电工程;移民安置;专项验收

当前,国内水电工程建设数量与规模不断扩张,技术创新也取得了有目 共睹的成绩。本文论述了大型水电工程建设征地移民安置验收的核心内涵 与实际价值,分析了验收环节存在的各类问题,并提出了相应的改进策略。

# 1 大型水电工程建设征地移民安置验收的核心内涵

#### 1 1验收类型

大型水电工程项目验收主要分为阶段性验收和总体竣工验收两类。同样的,大型水电工程建设征地移民安置验收也分为两类。基于大型水电工程建设遵循"先移民后建设"的理念原则,阶段性验收具体包括如下两方面内容:

第一,工程截流建设征地移民安置验收。按照大型水电工程建设覆盖面的空间区域差异,可以将工程截流建设征地移民安置验收划分为围堰淹没区建设征地移民安置验收和枢纽工程建设区建设征地移民安置验收两部分。第二,工程蓄水建设征地移民安置验收。针对大型水电工程项目,可以结合水库蓄水进度计划和建设征地移民安置计划进行分批次验收。由此,简化验收流程,节省时间成本。

## 1.2验收内容

大型水电工程建设征地移民安置验收是一项综合性较强的工作,涉及内容极其复杂。大型水电工程建设征地移民安置验收工作具体包括如下几方面内容:其一,审核认定工程建设征地范围。按照大型水电工程建设覆盖面空间区域差异,可以将工程截流建设征地移民安置验收划分为围堰淹没区建设征地移民安置验收和枢纽工程建设区建设征地移民安置验收两部分。其中,围堰淹没区主要包括长期处于蓄水位以下的部位、正常蓄水位以上受风浪、航运与意外情况等影响的临时淹没部位。

其二,以实物指标为主导。经实物调查后,对未通过5A审核标准的项目

实行重新调查。另外,还包括农村移民安置规划执行情况;城镇搬迁建设规划执行情况;特定项目搬迁复建规划执行情况;建设征地移民安置补偿体制执行情况;建设征地移民安置补偿费用分配方案执行情况;建设征地移民安置档案管理情况;建设征地移民安置践法履约情况;建设征地移民安置贫困户救助补偿机制执行情况;建设征地移民安置监理落实情况。

#### 13验收程序

在水电工程建设征地移民安置验收时,首先,由水电工程建设项目法 人向所在区域发改委与能源局呈递工程蓄水验收申请。其次,在水电工程 主体部分交付竣工,或发电机组设备投产使用后一年内,开展竣工验收工 作,既可以独项验收,也可以与枢纽工程协同验收,如期呈递水电工程项目 竣工验收申请。若水电工程项目经过核准,基层政府部门要积极开展移民 验收工作。大型水电工程建设征地移民安置验收工作流程如下所述:

由国家发改委与能源局组织开展水电工程阶段性验收与竣工验收;由基层政府部门组织开展水电工程建设征地移民安置验收;由基层发改委与能源局提出水电工程建设阶段性验收或竣工验收初审意见。

## 2 大型水电工程建设移民安置验收的实际价值

首先,大型水电工程属于国家级重点工程项目,建设规模大、覆盖范围广、搬迁移民多、投资成本高。同时,经济效益与社会效益也相当显著。 为此,工程建设完毕后必须经过鉴定与评价。移民安置验收是水电工程竣工验收的重要组成部分,这同时也是新时期背景下依法治国的必然要求。

其次,积极开展水电工程建设征地移民安置验收,有利于客观审核移 民安置工作是否符合国家法律法规及行业规章条例;审核移民安置工作落 实效果是否达到长期规划发展目标;审核移民群体社会产生力水平与生活 水平是否恢复到原有程度。

单一的人工湿地污水处理方法在部分区域污水处理过程中,已经无法满足污水处理多元化需求,因此当前人工湿地应采取厌氧设备与好氧设备充分结合的处理模式,形成两级复合人工湿地。通过采取这种方式,能够有效处理农村污水问题,更好满足当地区污水处理要求,能够有效提高污水处理水平,保证出水质量。

# 3.4加强运行维护管理

为了将农村生活污水处理系统,自身功能充分发挥,除了要合理选择污水处理设备之外,还要对污水处理设备运行情况进行监管和维护。在农村生活污水处理系统运行中,需要定期对污水处理情况进行追踪和监管,保证污水处理系统能够正常运行。如果污水排放管道出现渗漏或者堵塞现象,应该及时检修和维护<sup>[4]</sup>。并且相关人员需要定期对排水管道进出水情况进行检查,当地政府部门需要总结其他区域生活污水处理经验,加大资金投放力度,给治理农村生活污水提供支持。

## 4 结束语

总而言之,在村镇建设中,农村生活污水处理作为重要内容,直接影响农村生活环境与品质,不但给当地农村群众提供额外资源,也能实现农村建设的稳定发展。因此相关部门需要综合思考当地农村生活污水排放情况,合理选择农村污水处理设施,在经济能力范围内保证污水处理设备稳定运行,获取理想的处理效果,给广大农村群众生活发展谋福利。

## [参考文献]

[1]王靖宇.浅析广东省PPP模式推进农村生活污水处理设施建设的现状和建议[J].广东化工,2019,46(01):118+124.

[2]于法稳,于婷.农村生活污水治理模式及对策研究[J].重庆社会科学,2019.(03):6-17+2.

[3]于婷,于法稳.农村生活污水治理相关研究进展[J].生态经济,2019,35(07):209-213+220.

[4]姜珊,李想,姜彩红,等.农村生活污水处理的现状分析和对策建议[J].安徽农学通报,2019,25(23):122-125.

第 3 卷◆第 2 期◆版本 1.0◆2020 年 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740

与此同时,大型水电工程淹没范围广。以向家坝和溪洛渡水电站为例, 其中,向家坝水电站的回水长度约为156千米,溪洛渡水电站的回水长度约 为204千米。搬迁复建工程项目主要包括电力站、供水站、广播电视、污水处理厂、垃圾分类处理厂及等级公路等。加大公共基础设施复建投入力度,有助于增强移民群体社会生产力,改善生活条件,进而维护民生保障工作的良好运转。

## 3 大型水电工程建设征地移民安置验收环节存在的问题

#### 3.1对移民安置验收工作缺乏重视

部分水电工程项目方往往更加注重水电工程建设,对移民安置工作缺乏应有的重视,因而未能严格履行国家法律法规和行业规章条例进行移民安置,极大的危害了移民群体的合法权益,而这也激化了移民群体与承建方的矛盾冲突,阻碍了整体工作的正常运转。

#### 3.2移民安置工作权责划分不明确

水电工程建设征地移民安置验收工作应当由项目发起方、基层政府、设计单位、专家组委会和监督机构等协调配合来完成。然而在实际工作中,存在项目发起方提供资料不完善、基层政府部门配合力度不足、设计单位移民安置规划不合理、监督机构投入力度匮乏等问题。尤其是跨区域的大型水电工程项目,还存在越俎代庖、互相推卸责任等情况。归根究底,移民安置工作权责划分不明确是引起上述问题的关键因素。

## 3.3移民安置专项资金分配不合理

在水电工程建设征地移民安置验收工作中,还存在投资方资金管理不 到位、资金分配不合理等问题。具体体现在移民安置资金拨付不明晰、资 金流动不清晰、补偿协议内容不完整等方面。而这也使得专项资金配置混 乱,并造成了严重的资金浪费问题。

## 3.4移民安置验收人员对法律法规与政策条例了解不到位

在大型水电工程建设项目中,移民安置人员对宏观法律法规认知不到 位也是极为严重的问题。这使得整体项目管理秩序混乱,文件资料不完整, 无法为监督核查工作提供参考依据。出现这种现象的根本原因是移民安置 工作人员责任意识淡薄,专业素养匮乏。同时,也如实反馈出水电工程建设 方对基层员工培训缺乏重视。

#### 4 协调解决移民安置验收工作问题的具体策略

其一,建立健全的移民安置验收规章制度,加大基层员工综合能力与职业素养培育力度,强化移民安置工作的落实效果。

其二,增强移民群体的法律意识,充分调动移民群体参与安置管理的积极性,提高参与程度。与此同时,构建完善的移民意愿表达机制,为移民群体行使监督权提供良好的平台,加快移民安置区经济建设进程,以此营造良好的文化氛围,推动精神文明建设,满足移民群体的多元化需求。

其三,全面推行人性化的绩效机制与绩效评价机制,加强移民安置验 收工作的竞争力,从根源上杜绝形式主义和面子工程。

其四, 创建完善的移民安置资金管理体系, 全方位动态监管专项资金 配置情况, 尽可能的做到专款专用, 增大资金综合利用率。

其五,明确权责分配,大力落实权责。严格履行法律法规和规章条例,进一步明确移民安置过程中各主体方的职责权限,从而促进各方的协调配合,加强整体工作落实效果。

## 5 结束语

综上所述,移民安置验收工作对水电工程建设具有重要意义。积极开展水电工程建设征地移民安置验收工作,有利于减轻工程建设对区域经济建设和民生保障产生的不利影响,进而维护移民群体的合法权益,化解移民群体与承建方的矛盾冲突,维系水电工程建设工作的良好运转。此外,水电工程承建方必须严格履行国家法律法规,大力开展移民安置验收工作,且加快移民安置区经济建设与精神文明建设进程,尽快的实现可持续发展战略目标。

## [参考文献]

[1]朱成红.大型水电工程建设征地移民安置专项验收探讨[J].四川水力发电.2018,37(06):182-184.

[2]邓益,汪奎,张江平.大型水电工程建设征地移民安置竣工验收的若干思考[J].水力发电,2019,45(9):57.

[3]彭幼平.《〈水电工程建设征地移民安置专项验收规程〉编制工作大纲》评审会议召开[J].水力发电,2010,36(03):80.